June 18 2024 Tuesday Page14

征稿:<海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關系,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。 投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

在心底種一朵花

尹瑞

我總說不喜歡下雨天的陰霾,直到那天,我經過街角的水果 攤時,遇見了一位賣水果的阿姨,她沒有像其他攤販一樣,穿著雨 衣蹲在角落裡叫賣吆喝。她用自己組裝的簡易扁擔,一根棍子,兩 頭麻繩,拴著兩個廢舊的塗料桶,裡面裝著滿滿兩桶桃子,沿街叫 賣。

可誰知麻繩纖細終究沒抵得過桃子的重量,繩子斷裂,桃子散落一地,她用淺淺的微笑代替了緊皺的眉頭,下意識我的心彷彿也被投了一下。

我不顧大雨,起身奔向她,將滾落的桃子一個個撿起來,裝進桶裡。我回頭,她衝我笑了笑。大聲喊著:「謝謝小姑娘,你快去 旁邊躲躲雨吧!」

此刻的雨,在我的臉上激盪,我絲毫沒有害怕的意思,周圍的人也都蜂擁而至,同我一起,撿起掉落的水果,阿姨的「謝謝」一聲接一聲地響起,直到水果全部歸位。她鞠躬答謝眾人,眾人彷彿沒發生此事一樣,閉口不言,只是莞爾一笑。眼見她明明滿身疲憊,笑容裡也儘是辛酸與無奈,在這樣的日子裡,眾人的注意,讓阿姨在心底開出了一朵花,燦爛奪目,這一刻,我彷彿在她身上看到了母親的影子。

印象裡的母親,從未被生活的磨難打敗過,拮据的生活,也沒 能讓母親目不識丁。母親靠著雙手開墾荒地種出一畝又一畝蔬菜, 來填補生活中的衣食住行。

母親播種時,我踩著母親的腳印搖擺向前,母親犁地時,我會用身體壓著犁頭不讓它翹起。額頭滴下的汗珠,手背暴起的青筋,讓我似乎忘記了母親的柔弱。即使頂著烈日,淋過大雨,母親依舊會在夜晚掌著手電筒翻閱喜歡的書籍。而那時候,我總會佯裝睡著,透過被子的縫隙觀察著母親,母親也總是微微一笑,讓我早些休息。

母親以自己平和的心態去面對生活的種種。在我遇到困難的時候,母親會寬慰我直面困難;在我想要放棄的時候,母親也會鼓勵我繼續努力;而當我受挫時,母親則會讓我學習冷靜。彷彿母親總能找到應對的方法。母親常說:「好的心態決定成敗」。就像在她這個年紀,所有人都保持養老的狀態時,她卻從不受外界影響,繼續學習。而每當我看著母親認真的模樣,總會讓我在心底生出一絲勇氣與力量。

下雨天,不再是我逃避的借口,而是滋養花朵的及時雨。是時時刻刻灌溉出力量的雨,是帶來無窮無盡美好的雨。

母親,在心底種下了一朵花,任由風吹雨打,始終樂觀開朗。 她就像苦難裡開出來的一朵花,自由堅韌。

她攻克一個又一個難關,直到花朵盛開,在陽光來臨的那一刻,香氣瀰漫在人間。

夏收時節的淘沙村

吳征遠

夏收時節,從369省線經過廣東信宜貴子鎮時,看見路邊的山坡上撒布著一塊塊的梯田,就像一幅幅從天上飄落的唯美畫卷。驚鴻一瞥間,竟覺這美麗的倩影已相識千年!我急急向前,尋到一處空地停好車,然後來到村口,分明看見村牌上寫著「淘沙村」!

站在公路旁,我細細地觀賞這幅淘沙村 梯田的醉人畫卷。她從公路下的小山溪,一 直延伸到青翠的山腳下,鋪展著大大小小的 一幅幅油畫。

梯田的頂端是幾棟樓房,在晚霞中像悠 閒的老人,薄薄的煙霧讓人恍如進入了世外 桃源!

沿著新修的水泥路,要經過一座橫亙 在山溪上的小橋。那溪中的水,既不妖媚,

文藝副刊

也不擺弄,只不過是碧綠得像流動的翠玉罷了,只不過是河中的鵝卵石和水草歷歷在目、溪中的魚兒皆若空游無所依罷了!夕陽灑在河面上,波光粼粼!輕輕流動的河水,就像一條沾滿碎銀子的帶子往前擺動!

爬上一個小坡,喲,淘沙村的梯田, 真的是毫無懸念鋪在眼前了。水泥路似一條 絲帶,盤繞在梯田中間,遊客可以一邊漫步 一邊觀賞。梯田里的稻穀已經成熟,金黃的 田疇一片一片地鋪向青綠的山邊。一條小溪 奏著動聽的音樂,緩緩地在田邊流淌,被溪 水滋潤的田埂上長著青綠的嫩草。我走進田 埂邊,輕輕用手托起沉甸甸的稻穗。劍形稻 葉裡的稻穀粒粒飽滿,金黃程亮,厚實而謙 虛地低著頭,就像淘沙村曠世而不張揚的美 麗!

站在村道中間,但見梯田有點傾斜,似金色的波浪一撥一撥往下緩緩流淌。旁邊的一棟民房裡,一個老農正欣悅而自豪地看著我們。他告訴我,現在稻穀成熟了,每天都有很多人前來打卡。他還說,梯田最美的時候是在清晨。聽著他的娓娓述說,我彷彿看到,在一個薄霧籠罩的早晨,太陽剛剛從山巒上鑽出來,山嵐間折射著五光十色的彩虹!淘沙村的村民開始辛勤的勞作,村中的老人,則帶著自己的孫兒,慢慢地在村道上、地塘上,悠然自得地融入小山村的悠閒時光中!

沿著村道,我來到村中的打穀場。審視 四周,淘沙村的人口並不多,但在鄉村振興 的道路上,這裡也有了公共娛樂設施,這是 幾千年來從來都沒有的事。幾個穿著時髦的 年輕媽媽正帶著孩子在那兒玩耍,從閒談中 得知,他們都是居住在市區的,在媒體上看 到淘沙村如此美麗,忍不住帶著孩子從大城 市趕來,享受這小山村的美麗景色!

這美麗的淘沙村裡,以前四面是山,交 通閉塞,藏著多少人的辛酸淚水,不少人出 外拚命打拼就是為了離開這裡。

可如今,淘沙村幢幢的新樓矗立,在金 黄的梯田中恰如一朵朵盛放的鮮花,吸引著 四方的來客!古老的淘沙村,已煥發著無窮 的魅力!

晚風中,秋意微涼。對面高山有一面沒被陽光照到,呈現美麗的黛青色,將陽光下的淘沙村襯托得更加絢麗多姿。有一戶人家剛剛回來吧,淡淡的炊煙從煙囟上飄逸出來,似在天地間潑墨一幅靈動的書法。我不是淘沙村人,但此刻,第二種鄉愁為什麼竟洶湧而來!

太陽已經下山,夜色漸濃,月出於東山之上,徘徊鬥牛之間。淘沙村一片靜謐,柔和的燈光從農家小樓中傾瀉而來,和月色水乳交融。晚風中,竊竊相語的谷粒似乎在自豪地談論今年的好收成,也似乎在眷眷地挽留我們。其實,我們真的想多呆一會,與這淘沙村融為一體。但路途遙遠,必須要走了。雖然我深知,無論走得多遠,都走不出淘沙村這幅大美的夏收畫卷,走不出淘沙村這恍如故鄉的溫暖鄉愁!

村莊的小路

張德芳

一條小河,穿村莊而過,小河兩岸,散落著若干村莊,村莊之間的小路,把一個村莊與另一個村莊串聯起來。站在大山上看故鄉,故鄉好像一棵大樹,開枝散葉,小河就是樹桿,村莊就是果實,這村莊的小路就是樹的枝條。

站在村莊上看小路,小路像手掌心的紋路,或隱或現,或深或淺,或清晰或模糊。

站在小路上看小路,小路就像是毛 細血管,我分明聽到了血液「咕咕」流 動的聲音,我清晰地觸摸到了熱血沸騰 的溫暖。

村莊的小路,就是村莊與村莊聯繫的紐帶,就是親情與親情相通的臍帶,就是人們來回走動的彩虹橋。走在村莊的小路上,彎彎曲曲,坎坷不平,一直在腳下延伸著……

春天來了,春風吹進了大山,小路 的兩邊開滿了山花。

家庭聯產承包責任制後,村莊的小路上人明顯地多了起來,村莊的小路和外面的大路連接起來了,大山外面的農藥、地膜、化肥、種子源源不斷地送進了山裡,山裡的農副產品川流不息地送到了大山外面。

脫貧致富奔小康,村莊小路走出 了脫貧路,走上了致富路,走向了小康 路。

村莊小路聚焦新農村,積極的脫貧 致富,點燃小康夢想。

大山變羊谷,羊腸小道變成了陽光

鄉村振興戰略的號角吹響了,昔日 的鄉村小路變成了柏油馬路,道路變寬 闊了,變平坦了,變美麗了。

多少年沒有回過村莊了,當我又一 次踏上了村莊的土地,倍感親切,我努 力地去尋找村莊小路的記憶:青石板沒 有了,苔蘚沒有了,驢馱人背的場景沒

在拐彎抹角處,在偏僻幽靜處,還 有一星半點隱隱約約小路的影子。

小路上長滿了雜草,已經和周圍的 山勢融為一體,它們已經回歸大山的懷 抱了。

村莊的小路連接著大山外面的大路,大路的前面是高速、高鐵……

施金城家屬慨捐 龍湖鎮聯鄉總會福利

菲律濱晉江市龍湖鎮聯鄉總會訊:本會施聯絡主任金城鄉賢(原籍晉江市龍湖鎮龍園村長房份——紹德),不幸於二零二四年五月十五日凌晨四時三十二分壽終於ST. LUKE'S BGC TAGUIG,享壽七十有七高齡。哲人其萎,軫悼同深!越五月二十一日(星期二)上午八時五十分出殯,安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。殯禮之日,白馬素車,極盡哀榮!

其哲嗣等秉承令先尊生前熱心公益、積極鄉運,為人急公尚義、慷慨豪爽之美德遺風,守制不忘公益,特慨搨本會福利金菲幣五萬元,仁風義舉,殊堪欽式!本會敬領之餘,謹藉報端,予以表揚,並申謝忱!

王培錚捐 太原堂婦女組活動金

菲律濱太原王氏宗親總會訊:本總會 理事培錚宗長令德配王衙杜夫人秀玲宗嬸, 不幸於二零二四年三月三十一日上午九時 三十七分,壽終於廣州醫院,享壽六十有六 高齡。靈體於四月六日上午十一時火化於廣 州殯儀館,靈骸四月二十七日運抵岷市,四 月三十日(星期二)上午出殯之際,白馬素 車,極盡哀榮。本總會聞耗,全體理事深表 哀悼,並於四月二十七日晚七時在靈前舉行 獻花祭禮,藉表哀思,而盡宗誼。

培錚宗長歷來愛護支持太原王氏事業, 關心婦女組工作,悲慟之際特捐本總會婦女 組活動金二萬菲幣。仁風義舉,殊堪欽式, 特藉報端,致申謝忱。

李天注丁憂

菲律濱錦尚鎮聯鄉總會暨總商會訊:本 會副監事長李天注鄉賢令尊李道抄老先生(原 籍福建省石獅市錦尚鎮東店村)不幸於公曆 2024年6月16日仙逝,享福壽八十有六。老成 凋謝,駕鶴西去。現設靈於故里東店李氏祖 廳(上李)。 擇訂吉日公曆2024年6月25日(星 期二)上午8時出殯,假石獅市院東永久墓園 入土為安。

本會聞耗,經函電慰唁其家屬,勉其 節哀順變,並敬輓花圈,藉表哀悼,而盡鄉 誼。

李天注丁憂

旅菲石獅東店同鄉會訊:本會監事長李 天注鄉賢令尊李道抄老先生(原籍福建省石獅 市錦尚鎮東店村)不幸於公曆2024年6月16日 仙逝,享福壽八十有六。老成凋謝,駕鶴西 去。現設靈於故里東店李氏祖廳(上李)。擇 訂吉日公曆2024年6月25日(星期二)上午8 時出殯,假石獅市院東永久墓園入土為安。

本會聞耗,經函電慰唁其家屬,勉其 節哀順變,並敬輓花圈,藉表哀悼,而盡鄉 誼。

洪祖欽遺孀逝世

和記訊:故僑商洪祖欽令德配,洪府施秀圓太夫人(原籍晉江金井鎮玉山村頂柯坑)不幸於二〇二四年六月十四日下午三時壽終內寢,享壽八十有八高齡。寶婺星沉,軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS)靈堂,擇訂六月廿一日(星期五)上午六時出殯安葬於SHIAN HU MEMORIAL PARK, pagsanjan LAGUNA。

洪清偉昆玉丁母憂

菲華英林洪氏家族總會訊:本會家宣傳主任清偉宗長暨族親招治、秀戀、純純賢昆玉令慈,即故族親洪祖欽宗老先生令德配、洪府施秀圓太夫人(原籍晉江市金井鎮玉山村頂柯坑一英湖玉山),不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢,享壽八十有八高齡。寶婺星沉,軫悼同深!現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館二樓二零一室(Sanctuarium 201-Gladiolus)靈堂。擇訂於六月二十一日(星期五)上午六時三十分出殯,安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園(SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA)之原。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節哀 順變,並襄理飾終事宜。

為軫念其生前相夫教子,淑德揚芬,本會 爰訂於六月二十日(星期四)下午七時,聯 合菲華英林保生大帝董事會在其靈前舉行獻 花祭禮,藉揚潛德,而發幽光!屆時,凡本 會理監事暨諸職員、族親等,務希撥冗準時 出席獻花禮及參加越日之送殯執紼行列,共 表哀悼,而盡族誼!

菲律濱六桂堂宗親總會訊:本會洪中文書主任清偉宗長暨宗親招治、秀戀、純純賢昆玉令慈,亦即故宗親洪祖欽老先生令德配、洪府施秀圓太夫人(原籍晉江市金井鎮玉山村頂柯坑——英湖玉山),不幸於二零三四年六月十四日下午三時壽終內寢,享壽八十有八高齡。婺星匿彩,惋悼同深!現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館二樓二零一室(Sanctuarium 201-Gladiolus)靈堂。擇訂於六月二十一日(星期五)上午六時三十分出殯,安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園(SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA)之原。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節

哀順變,並襄理飾終事宜。

為軫念其生前相夫教子,淑德揚芬,本會 爰訂於六月二十日(星期四)下午七時,假 其靈前舉行獻花祭奠禮,藉揚潛德,而發幽 光!屆時,凡本會理監事暨諸宗親等,務希 撥冗準時出席獻花禮及參加越日之送殯執紼 行列,共表哀悼,而盡宗誼為荷!

英林中學菲律濱校友會訊:本會洪文牘

主任清偉學長暨賢昆玉令慈、洪府施秀圓太夫人(原籍晉江市金井鎮玉山村頂柯坑——英湖玉山),不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢,享壽八十有八高齡。婺宿沉芒,哀悼同深!現停柩設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館二樓二零一室(Sanctuarium 201-Gladiolus)靈堂。擇訂於六月二十一日(星期五)上午六時三十分出殯,安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園(SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA)之原。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節哀順變。

為軫念其生前相夫教子,淑德揚芬,本會 爰訂於六月二十日(星期四)下午七時,假 其靈前舉行獻花祭奠禮,藉揚潛德,而發幽 光!屆時,凡本會理監事暨諸校友等,務希 撥冗準時出席獻花禮及參加越日之送殯執紼 行列,共表哀悼,而盡校友之誼為荷!

菲華英林保生大帝董事會訊:本會洪秘書股主任清偉善友暨賢昆玉令慈、洪府施秀圓太夫人(原籍晉江市金井鎮玉山村頂柯坑一一英湖玉山),不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢,享壽八十有八高齡。寶婺星沉,哀悼同深!現停柩設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館二樓二零一室(Sanctuarium 201-Gladiolus)靈堂。擇訂於六月二十一日(星期五)上午六時三十分出殯,安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園(SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA)之原。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節 哀順變,並襄理飾終事宜。

為軫念其生前相夫教子,淑德揚芬,本會爰訂於六月二十日(星期四)下午七時,聯合菲華英林洪氏家族總會假其靈前舉行獻花祭奠禮,藉揚潛德,而發幽光!屆時,凡本會董事暨諸善友等,務希撥冗準時出席獻花禮及參加越日之送殯執紼行列,共表哀悼,而盡善友之誼為荷!

王明英丁憂

旅菲龍塘四鄉聯合會訊:本會顧問王天住鄉長(原籍石獅上浦村|龍塘四鄉),亦即本會理事王明英、明帛、「曉峰」、曉南賢昆玉令尊,不幸於二〇二四年六月十一日淩晨四時四十五分壽終於崇基醫院,享壽八十有六高齡,老成凋謝,軫悼同深,現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館(SANCTURAIUM-210-Tulip)靈堂,擇訂六月十九日(星期三)下午一時出殯,火化於聖國取鄉當。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節哀順變。並爰訂於六月十八日(星期二)下午七時在其靈前舉行鄉祭祭禮,屆時務希全體理監事踴躍出席祭禮及越日出殯執紼行列,以表哀悼,而盡鄉誼。

計告

王天住(石獅上埔村)

逝世於六月十一日 現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀 館210號靈堂(SANCTUARIUM 210-

TULIP) 出殯於六月十九日(星期三)下午一時

王卓美淑

(晉江荊山) 逝世於五月廿六日

現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 212-HYACINTH) 靈堂 出殯於六月十九日上午七時

蔡炳南

(石獅大崙亭厝份) 逝世於六月十三日,故里本宅 現停柩設靈於家鄉大崙亭厝大三房公媽廳 擇訂六月十八日(星期二)出殯

王蔡麗雪

(晉江永和鎮玉溪鄉)

逝世於六月十四日 現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國 殯儀館(SANCTUARIUM 202-CHRYSANTHEMUM)靈堂 出殯於六月十八日上午十一時

洪施秀圓

(晉江金井鎮玉山村頂柯坑)

逝世於六月十四日 現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館

(SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS) 靈堂,出殯日期另訂

流芳百世